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2022 北京丰台高二（下）期末 

物    理 

考生须知 

1.答题前，考生务必先将答题卡上的学校、班级、姓名、教育 ID号用黑色字迹签字笔填写清

楚，并认真核对条形码上的教育 ID号、姓名，在答题卡的“条形码粘贴区”贴好条形码。 

2.本次练习所有答题均在答题卡上完成。选择题必须使用 2B铅笔以正确填涂方式将各小题对

应选项涂黑，如需改动，用橡皮擦除干净后再选涂其它选项。非选择题必须使用标准黑色字

迹签字笔书写，要求字体工整、字迹清楚。 

3.请严格按照答题卡上题导在相应答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效，在练习

卷、草稿纸上答题无效。 

4.本练习卷满分共 100分，作答时长 90分钟。 

第一部分 

本部分共 14题，每题 3分，共 42分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一

项。 

1. 关于布朗运动，下列说法不正确．．．的是（  ） 

A. 布朗运动是分子的无规则运动 

B. 温度越高，布朗运动越明显 

C. 微粒越小，布朗运动越明显 

D. 布朗运动是由微粒周围的液体分子撞击微粒作用的不平衡性引起的 

2. 下列关于光的说法正确的是（  ） 

A. 光的偏振现象说明光是纵波 

B. 不同颜色的光在真空中传播速度不同 

C. 光的干涉和衍射现象说明光是一种波 

D. 光从光密介质射向光疏介质时一定发生全反射 

3. 某同学观察一束光从空气射向水中的反射和折射现象，画出的光路图正确的是（  ） 

A.  B.  

C.  D.  



 

第2页/共16页 
学科网（北京）股份有限公司  

4. 将一根筷子竖直插入装有水的玻璃杯中，从水平方向拍摄的照片如图所示，看上去浸在水中的这段筷子

产生了侧移。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 筷子侧移是光的反射现象 

B. 筷子侧移是光的折射现象 

C. 筷子侧移，说明光路是不可逆的 

D. 若将杯中的水部分移出，则无法观察到筷子侧移现象 

5. 如图所示，某同学在阳光下观察竖直放置的肥皂膜，看到彩色条纹。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 肥皂膜厚度是均匀的 

B. 彩色条纹是光的衍射产生的 

C. 彩色条纹是光 干涉产生的 

D. 如果换成单色光则观察不到条纹 

6. 5G 是“第五代移动通信技术” 简称，具有超高的数据传输速率，与 4G 波段相比。5G 使用的电磁波

具有更高的频率。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 5G 信号在真空中传播速度更大 

B. 5G 信号在真空中的波长更短 

C. 5G 信号属于横波，4G 信号属于纵波 

D. 5G 信号和 4G 信号在空中相遇会发生干涉现象 

7. 分子间作用力 F与分子间距离 r的关系如图所示，当分子间的距离从 0r 开始增大，下列说法正确的是

（  ） 

的的
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A. 分子间的作用力表现为斥力 

B. 分子力先减小后增大 

C. 分子势能先减小后增大 

D. 分子势能一直增大 

8. 如图所示是一定质量的理想气体从状态 a开始，经过状态 b变为状态 c的 p T− 图像。下列说法正确的

是（  ） 

 

A. a→b过程中，气体温度不变，体积减小 

B. a→b过程中，气体压强不变，体积增大 

C. b→c过程中，气体压强不变，温度降低 

D. b→c过程中，气体温度降低，体积增大 

9. 如图所示，现用活塞压缩封闭在汽缸里的空气，对空气做了 90J 的功，同时空气向外散热 21J，关于汽

缸里空气的内能变化情况，下列说法正确的是（  ） 

 

A. 内能增加 90J B. 内能增加 69J 

C. 内能减小 111J D. 内能减少 21J 

10. 一篮球从一定的高度下落，球内的气体分子在做无规则运动的同时，还参与竖直向下的落体运动。下

列说法正确的是（   ） 

A. 篮球动能增大，球内气体的分子动能也增大 

B. 重力对篮球做正功，球内气体的分子势能在减小 

C. 空气阻力对篮球做负功，球内气体的内能减小 

D. 重力对篮球所做的功不能改变球内气体的内能 

11. 如图所示是一小球和弹簧组成的弹簧振子的振动图像。下列说法正确的是（  ） 
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A. 2s=t 时，弹簧振子的振幅为 0 

B. 2s=t 时，小球的速度方向沿 x轴的正方向 

C. 从第 2s 末到第 3s 末小球加速度在减小 

D. 从第 2s 末到第 3s 末弹簧的弹性势能在增大 

12. 一列沿 x轴方向传播的简谐横波，波速为4m/s。M、P和 Q是介质中三个质点， 0=t 时刻波形如图所

示，此时质点 P沿 y轴正方向运动。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 波沿 x轴正方向传播 

B. 波 周期为 8s 

C. 经过 2s 质点 M移动到 10m=x 处 

D. 质点 P和 Q的振动步调一致 

13. 如图所示为一定质量的氧气分子在 0℃和 100℃两种不同情况下速率分布图像。下列说法正确的是

（  ） 

 

A. 图中曲线反映了任意速率区间的氧气分子数 

B. 曲线Ⅱ对应的每个分子的速率大于曲线Ⅰ对应每个分子的速率 

C. 两种温度下，氧气分子的速率都呈“中间多，两头少”的分布 

D. 曲线Ⅰ对应氧气的温度为 100℃ 

14. 负压救护车常用于转移和抢救传染病患者。如图所示，救护车负压舱工作时，通过负压排风净化装置

使车内气压略低于车外。已知负压舱内的温度与外界温度相同，负压舱内的气体与外界环境中的气体均可

的
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视为理想气体。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 负压舱中空气分子的平均动能小于外界环境中分子的平均动能 

B. 负压舱中每个气体分子的运动速率都小于外界环境中气体分子的运动速率 

C. 负压舱中气体分子数小于外界环境中同体积的气体分子数 

D. 负压舱中气体的内能等于外界环境中同体积的气体的内能 

第二部分 

本部分共 6题，共 58分。 

物理实验一般都涉及实验目的、实验原理、实验仪器、实验方法、实验操作、数据分析等。 

实验仪器。 

15. 如图所示，请写出游标卡尺的示数___________mm。 

 

数据分析 

16. 用红光做双缝干涉实验，在屏上形成双缝干涉图样如图所示，第 1 条到第 7 条亮条纹中心间的距离为

x，则相邻两条亮条纹中心间的距离为___________。已知双缝之间的距离为 d，测得双缝到屏的距离为

L，红光的波长为___________。 

 

实验原理 

17. 某小组做“用插针法测量玻璃折射率”实验。在白纸上放好平行玻璃砖， aa和bb分别是玻璃砖与

空气的两个界面，如图所示。在玻璃砖的一侧插上两枚大头针 1P 和 2P ，在玻璃砖的另一侧插上大头针

3P ，使其挡住 1P 、 2P 的像，接着插上大头针 4P 使其挡住 3P 和 1P 、 2P 的像，用“·”表示大头针的位置，

根据以上信息，请画出光路图___________。 
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18. 在“用油膜法估测油酸分子的大小”实验中，有下列步骤： 

a、用注射器将事先配好的油酸酒精溶液滴 1 滴在水面上，待油膜形状稳定 

b、将画有油膜形状的玻璃板平放在坐标纸上，计算出油膜的面积，根据油酸的体积和面积计算出油酸分

子直径的大小 

c、用注射器将事先配好的油酸酒精溶液一滴一滴地滴入量筒中，记下量筒内每增加一定体积时的滴数，

由此计算出一滴油酸酒精溶液的体积。往边长约为 40cm 的浅盘里倒入 2cm 深的水。待水面稳定后将适量

的痱子粉均匀撒在水面上 

d、将玻璃板放在浅盘上，然后将油膜的形状用彩笔描绘在玻璃板上 

（1）上述步骤中，正确 顺序是___________。（填写步骤前面的字母） 

（2）已知 1 滴油酸酒精溶液中纯油酸的体积 V，其在水面上形成的单分子油膜面积 S，则油酸分子的直径

d = ___________。 

（3）现油酸酒精溶液的浓度为每 1000mL 溶液中有纯油酸 1mL，用注射器测得 1mL 上述溶液有 50 滴，把

一滴该溶液滴入盛水的表面撒有痱子粉的浅盒里，待水面稳定后，测得油膜的轮廊如图所示。若图中正方

形小方格的边长为 2cm，则油膜的面积为___________ 2cm ，估测油酸分子的直径是___________cm。 

 

（4）该实验采用测量宏观量来测量微观量的方法，下列实验用到此方法的有___________。 

A．用单摆测重力加速度 

B．用插针法测量玻璃的折射率 

C．用双缝干涉测光的波长 

19. 如图所示，一束光由空气射向水，入射角为 53°，折射角为 37°。（光在真空中的传播速度为

83 10 m / s ， sin 37 0.6 = ，sin 53 0.8 = ）求： 

（1）水的折射率 n； 

（2）光在水中传播的速度； 

（3）光从水中射入空气的临界角的正弦值。 

的
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20. 某同学探究一弹性绳波的产生和传播，经过处理得到如图所示一列沿 x轴正方向传播的简谐横波，已

知波的周期是 0.4s，求： 

（1）波 传播速度； 

（2）经过 1s，波传播的距离； 

（3）在图中画出 0.5s 后的波形图。 

 

21. 居家学习期间，小鑫向一个空的铝制饮料罐中水平插入一根透明吸管，设计并制成了一个简易的气湿

计。在吸管与罐接口处用胶密封，在吸管内引入一小段油柱（长度可以忽略），如图所示。当温度为 t1

时，油柱距离罐口 x1，罐内气体的压强为 p1；当温度增加到 t2时，油柱距离罐口 x2，罐内气体的压强为

p2。若吸管粗细均匀，饮料罐容积不变，大气压强恒为 p0。 

（1）请比较 p2与 p1的大小关系，并说明理由； 

（2）请在 V—T图中定性画出密封气体体积随温度变化的图像； 

（3）若在吸管上标出温度值，你认为刻度是否均匀，请推理说明。 

 

22. 同一个物理问题，常常可以从宏观和微观两个角度进行研究。 

（1）如图所示，正方体密闭容器中有大量气体分子，当这些运动的分子与器壁发生碰撞时，就会产生作

用力，从而产生压强。设密闭容器中每个分子质量为 m，单位体积内分子数量为 n。为简化问题，我们假

定：分子大小及分子间相互作用力可忽略，且分子与器壁各面碰撞的机会均等（正方体每个面有 1/6 的几

率），分子运动速率均为 v，与器壁碰撞前后瞬间，分子速度方向都与器壁垂直，且速率不变，利用所学力

学知识，求： 

a、求一个分子与器壁碰撞一次受到的冲量大小 I； 

b、推导气体分子对器壁的压强 p；（注意：解题过程中需要用到但题目没有给出的物理量，要在解题时做

必要的说明） 

（2）我们知道，“温度是分子热运动的平均动能的标志”，小鑫查询资料得到理想气体的热力学温度 T与分

的
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子热运动的平均动能成正比，即 kT E= ，式中 为比例常数。根据上述信息结合（1）问的结论，推

导：一定质量的理想气体，在体积一定时，压强与温度成正比。 
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参考答案 

第一部分 

本部分共 14题，每题 3分，共 42分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一

项。 

1. 【答案】A 

【解析】 

【详解】布朗运动是由微粒周围的液体分子撞击微粒作用的不平衡性引起的，温度越高、微粒越小，布朗

运动越明显；布朗运动是微粒的运动不是分子的运动； 

故选 A。 

2. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．光的偏振现象说明光是一种横波，故 A 错误； 

B．不同颜色 光在真空中传播速度都是相同的，故 B 错误； 

C．衍射和干涉是波的特性，故光的干涉和衍射现象充分表明光是一种波，故 C 正确； 

D．只有光由光密介质射入光疏介质，且入射角大于临界角时，才会发生全反射，故 D 错误。 

故选 C。 

3. 【答案】B 

【解析】 

【详解】光由空气射入水中时，同时发生反射和折射，由反射定律知，反射角等于入射角，且分居法线两

侧。又因为水相对于空气是光密介质，则由折射定律知，光由空气射入水中发生折射时，入射角大于折射

角，且分居法线两侧。 

故选 B。 

4. 【答案】B 

【解析】 

【详解】AB．根据题意可知，筷子侧移是光的折射现象，故 A 错误，B 正确； 

C．筷子侧移是光的折射现象，折射现象的光路是可逆的，故 C 错误； 

D．若将杯中的水部分移出，仍能看到侧移现象，发生侧移的位置下降了，故 D 错误。 

故选 B。 

5. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．因受重力的作用肥皂膜厚度上部较薄，A 错误； 

BC．彩色条纹是光的干涉产生的，B 错误，C 正确； 

D．如果换成单色光则可观察到明暗相间的条纹，D 错误； 

故选 C。 

的



 

第10页/共16页 
学科网（北京）股份有限公司  

6. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．5G 信号和 4G 信号在真空中传播速度相同，故 A 错误； 

B．5G 信号频率比 4G 信号频率高，根据 

c

f
 =  

5G 信号在真空中的波长更短，故 B 正确； 

C．5G 信号和 4G 信号都属于横波，故 C 错误； 

D．5G 信号和 4G 信号频率不同，在空中相遇不会发生干涉现象，故 D 错误。 

故选 B。 

7. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．根据题意可知，当 0r r= 时，分子间的斥力等于引力，随着分子间距离增大，斥力和引力均减

小，且斥力减小的快，则分子间的作用力表现为引力，故 A 错误； 

B．由图可知，当 0r r 时，随着 r 的增大，分子力先增大后减小，故 B 错误； 

CD．由 A 分析可知，当 0r r 时，分子间的作用力表现为引力，随着 r 的增大，分子力一直做负功，则分

子势能一直增加，故 C 错误，D 正确。 

故选 D。 

8. 【答案】C 

【解析】 

【详解】AB．由图可知，a→b过程中，气体的温度不变，压强减小，由玻意耳定律有 

a a b bp V p V=  

可得，气体的体积增大，故 AB 错误； 

CD．由图可知，b→c过程中，气体的压强不变，温度降低，由盖吕萨克定律有 

b c

b c

V V

T T
=  

可得，气体的体积减小，故 D 错误，C 正确。 

故选 C。 

9. 【答案】B 

【解析】 

【详解】根据题意，由热力学第一定律 U Q W = + 可得，汽缸里空气的内能变化为 

21J 90J 69JU = − + =  

即汽缸里空气的内能增加了69J 。 

故选 B。 

10. 【答案】D 



 

第11页/共16页 
学科网（北京）股份有限公司  

【解析】 

【详解】A．篮球动能增大，对球内气体的分子动能没有影响，A 错误； 

B．重力对篮球做正功，篮球重力势能减小，与球内气体的分子势能无关，B 错误； 

C．空气阻力对篮球做负功，篮球机械能减小，与球内气体 内能无关，C 错误； 

D．重力对篮球所做的功不能改变球内气体的内能，D 正确。 

故选 D。 

11. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．振幅为偏离平衡位置的最大位移， 2s=t 时，弹簧振子的振幅为5cm 。A 错误； 

B． 2s=t 时，小球的速度方向沿 x轴的负方向。B 错误； 

C．从第 2s 末到第 3s 末位移在增大，由 

F kx= −  

回复力在增大，由牛顿第二定律， 

F kx
a

m m
= = −  

小球加速度在增大。C 错误； 

D．从第 2s 末到第 3s 末弹簧的弹性势能在增大，D 正确。 

故选 D。 

12. 【答案】A 

【解析】 

【详解】A．根据题意，由同侧法可得，波沿 x轴正方向传播，故 A 正确； 

B．由图可知，该波的波长为8m ，由公式v
T


= 可得，波的周期为 

2sT =  

故 B 错误； 

C．质点不随波的传播移动，故 C 错误； 

D．由图可知，质点 P和 Q的距离为半个波长，则质点 P和 Q的振动步调相反，故 D 错误。 

故选 A。 

13. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．由图可知，图中曲线反映了任意速率区间的氧气分子数占总分子数的百分比，并不是反映了

任意速率区间的氧气分子数，故 A 错误； 

B．温度是分子热运动平均动能的标志，是大量分子运动的统计规律，对单个分子没有意义，温度越高，

平均动能越大，故平均速率越大，但并不是每个分子运动速率都大，故 B 错误； 

C．由图可知，两种温度下，氧气分子的速率都呈“中间多，两头少”的分布，故 C 正确； 

D．由图可知，分子总数目是一定的，故图线与横轴包围的面积是 100%，100℃氧气与 0℃氧气相比，速

的
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率大的分子数比例多，故曲线Ⅱ对应氧气的温度为 100℃，故 D 错误。 

故选 C。 

14. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．因为负压舱内的温度与外界温度相同，可知负压舱中空气分子的平均动能等于外界环境中分

子的平均动能，选项 A 错误； 

B．负压舱中空气分子的平均速率等于外界环境中分子的平均速率，但是负压舱中每个气体分子的运动速

率不一定都小于外界环境中气体分子的运动速率，选项 B 错误； 

C．负压舱中气体压强比外界小，负压舱内外温度相等，则舱内分子数小于外界环境中同体积的气体分子

数，选项 C 正确； 

D．负压舱中空气分子的平均动能等于外界环境中分子的平均动能，但是舱内气体分子数小于外界环境中

同体积的气体分子数，则负压舱中气体的内能小于外界环境中同体积的气体的内能，选项 D 错误。 

故选 C。 

第二部分 

本部分共 6题，共 58分。 

物理实验一般都涉及实验目的、实验原理、实验仪器、实验方法、实验操作、数据分析等。 

实验仪器。 

15. 【答案】 2.1  

【解析】 

【详解】由图可知，游标卡尺 游标为 10 分度，且第一个小格与主尺对齐，则游标卡尺的示数为 

2mm 1 0.1mm 2.1mm+  =  

数据分析 

16. 【答案】    ①. 
6

x
    ②. 

6

dx

L
 

【解析】 

【详解】[1]相邻两条亮条纹中心间的距离为 

7 1 6

x x
x = =

−
 

[2]已知双缝之间的距离为 d，测得双缝到屏的距离为 L，根据 

L
x

d
 =  

红光的波长为 

=
6

dx

L
  

实验原理 

的
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17. 【答案】  

【解析】 

【详解】根据题意，画出光路图如图所示 

 

18. 【答案】    ①. cadb     ②. 
V

S
    ③. 22.48 10     ④. 88.1 10−     ⑤. AC##CA 

【解析】 

【详解】（1）[1]“油膜法估测油酸分子的大小”实验步骤为：配制酒精油酸溶液，测定一滴酒精油酸溶液

的体积，准备浅水盘，形成油膜，描绘油膜边缘，测量油膜面积、计算分子直径，即正确的顺序是

cadb。 

（2）[2]根据题意可知，油酸分子的直径为 

V
d

S
=  

（3）[3]根据题意可知，每个小格的面积为 

2 2

0 4cmS a= =  

根据不足半个的舍去，多余半个的算一个，由图示油膜可知，正方形的个数是62 个，则油膜的面积为 

2 2

062 2.48 10 cmS S= =   

[4]根据题意可知，一滴油酸酒精溶液中油酸的体积为 

5 31 1
mL 2 10 cm

50 1000
V −=  =   

则油酸分子的直径是 

88.1 10 cm
V

d
S

−=    
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（4）[5]A．“单摆测重力加速度”实验中，采用测量摆球完成 30 或 50 次全振动所用的时间，属于通过累

积的方法将微小量转换成较大的量再进行测量，以减小所测时间的误差，故 A 正确； 

B．用“插针法测量玻璃的折射率”实验中，任意画出一条入射光线，在光路上插上大头针 1p 、 2p ，在确

定 3p 、 3p 位置时，应使 3p 挡住 1p 、 2p 的像， 4p 挡住 3p 以及 1p 、 2p 的像，未用到通过累积的方法将

微小量转换成较大的量再进行测量的方法，故 B 错误； 

C．“双缝干涉测光的波长”实验中，采用测量 N个条纹的间距来获得条纹间距，属于通过累积的方法将

微小量转换成较大的量再进行测量，以减小所测间距的误差，故 C 正确。 

故选 AC。 

19. 【答案】（1）
4

3
n = ；（2） 82.25 10 m/sv =  ；（3）

3
sin

4
C =  

【解析】 

【详解】（1）光线从空气射入水中折射，则 

sin sin 53 4
=

sin sin 37 3

i
n

r


= =


 

（2）由
c

n
v

= 得光在水中传播速度为 

82.25 10 m/s
c

v
n

= =   

（3）光从水中射入空气，由
1

sinC
n

= 可得 

3
sin

4
C =  

20. 【答案】（1）5m/s ；（2）5m ；（3）见解析 

【解析】 

【详解】（1）由图可知，该波波长 2m = ，则波速为 

2
m/s=5m/s

0.4
v

T


= =  

（2）经过 1s，波传播的距离为 

5mx vt= =  

（3）经 0.5s 后 

1
1

4

t
n

T
= =  

由于该波沿 x轴正方向传播，根据波的平移可知 0.5s 后的波形为题中波形向右平移
1

4
周期，如下图所示 
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21. 【答案】（1）p2= p1，理由见解析；（2）  ；（3）均匀的，理由见解析 

【解析】 

【详解】（1）设吸管内部横截面积为 S，则对油柱做受力分析有 

p1S = p0S，p2S = p0S 

则可知，罐内气体做等压变化，有 

p2= p1 

（2）根据盖吕萨克定律可知，空气的体积和温度成正比，即 

V = CT 

则密封气体体积随温度变化的图像如下图所示 

 

（3）设吸管内部横截面积为 S，罐的容积是 V0，根据盖吕萨克定律可知，空气的体积和温度成正比，即 

V V
C

T t


= =


 

则 

V S
t x

C C


 = =   

根据题意可知 

1 0

1

x S V
C

t

+
=  

则 

1

1 0

t S
x

x S V
t = 

+
  

即温度的变化量与距离的变化量成正比，则吸管上的温度刻度分布均匀。 
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22. 【答案】（1）a．2mv；b．
21

3
nmv ；（2）见解析 

【解析】 

【详解】（1）a．一个粒子每与器壁碰撞一次给器壁的冲量是 

I=2mv 

b．在 t 时间内能达到面积为 S容器壁上的粒子所占据的体积为 

V Sv t=   

由于粒子有均等的概率与容器各面相碰，即可能达到目标区域的粒子数为 

1

6
N nV=  

根据动量定理得 

F t N I =   

则得面积为 S的器壁受到的粒子的压力为 

NI
F

t
=


 

气体分子对器壁的压强为 

21

3

F
p nmv

S
= =  

（2）粒子的平均动能为 

2

k

1

2
E mv=  

联立，可得 

k

2

3

n
p E=  

根据题中信息 

kT E=  

可得 

2

3

n
p T


=  

即一定质量的理想气体，在体积一定时，压强与温度成正比。 
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